

DIARIO DE LA MARINA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. :: Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 21 de agosto de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. — Número 10.838

La lucha en Marruecos

Agresión de los rifeños contra el Peñón de Alhucemas

Los primeros informes oficiales.

Al salir anoche de la reunión celebrada por los vocales del Directorio, el general Gómez Jordana dijo a los periodistas que se había retrasado algo porque la conferencia había sido un poco más extensa. —Hoy ha habido— agregó— una agresión de alguna importancia a la isla de Alhucemas, con fuego de cañón, de fusil y de ametralladoras, que ha tenido alguna intensidad. Ignoro el número de bajas; pero calculo que han sido unas veinte. La isla está bien fortificada y artillada. Han sido desmontadas algunas piezas de artillería enemiga. Luego se facilitará una nota con más detalles. Han salido varios buques españoles.

Anoche fué facilitado el siguiente parte: «Según comunica el general encargado del despacho, hoy, a las 17, han roto los moros nutrido fuego de cañón, de fusil y ametralladora sobre la isla de Alhucemas, que ha respondido a esa fuerte agresión con toda energía, habiéndose desmontado por nuestras baterías varias piezas del enemigo. El combate ha sido rudo, y aún se desconocen nuestras bajas, que parecen alcanzar la cifra de 20. Varios barcos de nuestras fuerzas navales han salido para aquellas aguas. Sin más novedad en el resto de la zona de Protectorado.»

Entrevista de los generales Petain y Primo de Rivera.

Anoche manifestó el general Jordana que mañana el mariscal Petain, en viaje para Marruecos, se detendrá probablemente en Algeciras para conferenciar con el marqués de Estella.

Seguridad entre Ceuta y el Fondak.—Una emboscada.

TETUAN 21.—El comandante general de Ceuta ha dispuesto que los convoyes marchen sin protección hasta el Fondak, dada la seguridad que existe en el trayecto comprendido hasta los primeros puestos.

Asimismo ha dictado disposiciones para facilitar el transporte de verduras y otros comestibles, con objeto de variar la alimentación de las tropas.

Los mejanzes afectos a la intervención de Beni-Mesuar, de la circunscripción de R'Gaia, establecieron una emboscada en las inmediaciones de Sidi Telha, descubriendo al amanecer un convoy, protegido por una pequeña escolta, que se dirigía a Ramam.

Se estableció ligero combate con las fuerzas rebeldes protectoras, y el convoy fué dispersado.

Nuestras fuerzas se apoderaron de las cargas que abandonaron los indígenas al verse sorprendidos.

La aviación efectuó vuelos de reconocimiento sobre la altura de Gorgues y la posición de Punta Altares, sin observar nada anormal.

Al regresar a sus bases, los aviadores notaron que pequeños grupos rebeldes huían a esconderse en las cuevas próximas.

Noticias de fuente indígena afirman que han empezado a sentirse los efectos del bloqueo marítimo establecido por los buques franceses y españoles, pues la escasez de municiones en el campo rebelde es grande.

Desde la posición de Gomerio se hicieron disparos de cañón contra varios aduanares de Beni-Said por haberse comprobado que pequeños núcleos enemigos se hallaban ocultos en la gaba con intención de sorprender nuestros servicios.

Los referidos grupos fueron dispersados.

El ex bajá de Xauen.—El regimiento de Corona.

TETUAN 21.—Lleva unos días en Tetuán el antiguo bajá de Xauen, el Bakali, que actualmente reside en Alcazarquivir.

Durante su estancia se ha visto muy agasajado por las autoridades españolas y mejanzianas, testimoniándole todo Tetuán la profunda simpatía por su persona.

Con motivo de las fiestas de Almería, se ha inaugurado una Biblioteca del Soldado en el regimiento de la Corona.

El gobernador militar de aquella ciudad ha enviado el siguiente despacho al general en jefe:

«Fundidos en el mismo ideal patriótico el pueblo y el Ejército con motivo de las fiestas en este Cuerpo, transmito gustoso el testimonio de adhesión y los votos por el triunfo de las armas españolas bajo el mando incomparable de V. E.»

El general Navarro reexpidió este telegrama a Algeciras, contestándole con el siguiente despacho:

«General en jefe agradece entusiasta y cariñoso saludo que le dirige esa ciudad al inaugurar la Biblioteca del Soldado, con-

da a bizarro regimiento de la Corona, y al devolver el suyo, muy efusivo, en la gratitud de este sufrido Ejército por el crédito siempre esperado que en dicho acto le dedica esa ciudad, que tiene en su ejecutoria el título de «muy leal».—Firmado: Navarro.»

Cruces laureadas.—Propuesta de recompensas.

TETUAN 21.—Se ha nombrado jefe al teniente coronel de Cazadores de África, número 7, don José Ortiz Gómez, para instruir el expediente de concesión de la cruz laureada al comandante de Armas del Parque de Larache don Juan Uveta García por su actuación en la explosión de un polvorín.

El capitán don Enrique Casado Veiga instruirá igual expediente al auxiliar de dicho Parque don Miguel Hernández Camero.

La orden general publica las propuestas formuladas en favor de los sargentos bombarderos citados como distinguidos por su actuación brillante: don José Fernández Gutiérrez, don Esteban Ferreras, don Tomás González Martínez, don Joaquín González Vilelas, don Vicente Guzmán, don Vito Linares del Rey y don Antonio Ruiz Gago, y suboficiales don Daniel Gil Delgado y don Juan Prieto Molina.

Inscripciones de indígenas.—Fallecimiento.—Huelga en Río Martín.

TETUAN 21.—Habiéndose observado que los indígenas fallecidos en territorio de soberanía en Ceuta y su término municipal se enterraban sin llenarse los requisitos legales, el general Navarro ha reiterado órdenes severísimas para que se obtenga la previa autorización del Juzgado municipal.

Se ha dictado la siguiente orden laudatoria:

«El sargento del batallón de Cazadores de África, número 1, don Manuel Marcos Cortezada, jefe del bloque Vidal, ha dado relevantes pruebas de su excelente espíritu y amor al servicio, inculcando en su tropa un elevado espíritu de instrucción teórica, dando clases de primeras letras a los analfabetos, habiendo conseguido en el transcurso de dos meses que escriban a su familia tres soldados que carecían de toda instrucción, esforzándose en conseguir para sus subordinados la mayor suma de comodidades y de higiene dentro de la vida de campaña.

Tan excelente comportamiento ha satisfecho grandemente al general en jefe, disponiendo que dicho sargento sea gratificado.»

El jefe interino, Si Mohamed el Hach, ha obsequiado con un te en su palacio al alto comisario interino, don Pedro Sebastián Erice.

TETUAN 21.—Se han declarado en huelga los barcos y cargadores de la Aduana de Río Martín, pidiendo aumento de jornal.

Noticias de Melilla.

MELILLA 21.—Como las cosechas han sido muy abundantes, estos días se están celebrando con gran pompa muchas bodas de indígenas en las cabillas vecinas.

En el Hospital de la Cruz Roja se celebró el acto de imposición de brazaletes a las nuevas damas enfermeras señoras de Coll, Salas y Fortea.

En Melilla.—En honor de los marinos franceses.

MELILLA 21.—La Junta directiva de la Sociedad Hípica obsequió con un banquete al almirante francés y a la oficialidad del crucero «Strasbourg».

Después se celebró una verbena brillante, a la que asistieron también los marinos franceses.

Las señoras lucían mantones de Manila.

MELILLA 21.—Han ingresado en el hospital, heridos por accidentes, los soldados Eduardo Gómez, José Vega, Manuel Mateo, José Rosales, Gonzalo Velez, Antonio Salgado y Francisco Ramón García.

Grupo de escuadrillas.

MELILLA 21.—En la próxima semana llegará el grupo de escuadrillas de Aviación, que manda el infante don Alfonso de Orleans, que actualmente se halla en Tetuán.

La situación en el frente francés.

TANGER 21.—Siguen con buen éxito las operaciones parciales de ofensiva

de los franceses, que tienen por objeto preparar la ofensiva definitiva próxima. Han operado cuatro columnas en la región de Taza, a fin de apoderarse del monte Ambel, que es la base rifeña.

Se ha notado en ese sector poca resistencia por falta de municiones, sin duda.

Los rebeldes se han ido retirando al sector de Uazan, hacia Xauen, y varias cabillas han pedido el amán.

Organizado ya el sector del centro, el general Naulin ha encomendado su mando al general Mapt, jefe de la división marroquí, con los generales Billoit y Goureaud.

Los tangerinos aconsejan la paz a Abd-el-Krim.—Periodista que reaparece.

TANGER 21.—Los rifeños que viven en Tángier persisten en aconsejar la paz a Abd-el-Krim, habiéndole ya participado por escrito varios jefes sus propuestas de no continuar la lucha.

Las tribus están cansadas, y las de Yebala se agrupan en torno a Hach Hamada, esperando la ocasión propicia de pedir el amán juntos.

Ha llegado a Tángier el periodista brasileño, enviado de «O Mundo», Paulo Torres.

Se perdió hace un mes en las montañas rifeñas y se le daba ya por desaparecido.

Ha sufrido muchas penalidades y le han robado.

Salió para Portugal.

Sumisión de rebeldes.

RABAT 21.—La región de los Tsouls ha quedado completamente limpia de rebeldes.

La mayor parte de las fracciones de esta tribu han pedido el amán sin condiciones.

Detalles de la sumisión.

FEZ 21.—Las tribus de los Masmdas, Alhsarif y Beni Mesuda han reanudado con las autoridades francesas activas negociaciones para obtener el amán a cambio de su sumisión.

Cercados por todas partes, los «tzoul» han ofrecido someterse.

Su oferta ha sido aceptada con ciertas condiciones.

Las tropas francesas ocupan todas las alturas, tales como las de Yebel Amesse y las riberas más profundas, hasta el extremo Norte del país de los «tzoul».

En todas partes, numerosos grupos rebeldes entregan las armas y piden el amán.

Se ha entrado también en negociaciones con la gran cabila de los Branes.

LOS TEATROS

Comienzan a desperdersse los teatros de la obligada modorra estival, y sabemos de varias compañías de verso y del llamado género lírico que están ensayando copiosos repertorios para comenzar a actuar en los primeros días del próximo septiembre.

Esta noche inaugura su temporada el teatro Martín.

En realidad, hace falta que se apresuren a abrir sus puertas los coliseos céntricos, porque hasta ahora el único que funciona, el Centro, donde actúa con escaso éxito artístico y de taquilla la famosa pareja Aurora Redondo y Valeriano León, no tiene suficiente atractivo para promover hacia él la concurrencia de público.

Lo que gana este teatro por su envidiable situación en el propio corazón de Madrid lo pierde por poca variedad de sus programas y por la falta de ponderación de los componentes de la compañía que dirige el flamante matrimonio.

Aunque sea penoso declararlo—nuestro deber no nos permite el silencio en detalle que tanto interesa a los amantes de la escena—, los verdaderos aficionados al teatro, los que pudiéramos llamar antiguos admiradores de Valeriano León, los que le aplaudían cuando actuaba en la Comedia, observan esta temporada una sensible disminución de las facultades de este primer actor.

Este año, Valeriano León nos parece más pequeño. Antes metía «morcillas»; ahora, que estudia menos los papeles, mete más, con la desventaja de que antes tenían gracia alguna vez, y ahora molestan por la absoluta ausencia de ingenio y de oportunidad.

G.

Jardines del Buen Retiro.

La reposición de la revista de modas «Princesas de amor», de los aplaudidos autores Alvaro Relana y Amalio Fernández, obtuvo anoche un ruidoso éxito.

Se estrenaron diez números, y todos fueron repetidos en medio de grandes aplausos.

Realmente, la obra resulta casi totalmente nueva, y como en su interpretación intervienen bellísimas artistas que dan a sus papeles notable relieve, es seguro que durante muchas noches llevará a los Jardines a todo Madrid nocharniago.

La copa Pavón.

La Empresa propietaria del teatro Pavón, en unión de la Empresa artística, y en su deseo de fomentar el arte de las variedades, ha creado un premio anual, consistente en una artística copa de plata, que cada año será otorgada al artista que a juicio de un Jurado competente reúna más méritos en su actuación.

La copa será otorgada en público concurso y será adjudicada a la figura que más se destaque dentro del arte de las variedades, incluso a autores y músicos de canciones y bailes.

El propósito de la Empresa Pavón es digno del mayor elogio, y es de esperar que todos los artistas se feliciten por esta iniciativa, que tanto viene a favorecer al género frívolo, aspirando todos a obtener la copa Pavón, que será un galardón más que añadir a su carrera artística.

El verano de la familia real

SANTANDER 21.—Fondearon en el puerto los cazatorpederos italianos «Tigre» y «León».

Este último arbolaba la insignia de almirante.

Al pasar frente al Palacio de la Magdalena los buques hicieron una salva, mientras las tripulaciones, formadas sobre cubierta, daban vivas.

Tan pronto como los buques anclaron se trasladaron al «León» el embajador de Italia, señor Paulucci; el agregado militar, señor Marsengo, y el cónsul en Santander, don Víctor Díez.

Ya en el buque, cumplieron al almirante.

Más tarde, el embajador, acompañado del cónsul, marchó a Palacio con objeto de cumplimentar al Rey.

Hoy llegará el cazatorpedero «Pantera», que ha quedado en Burdeos efectuando la reparación de las calderas.

Los marinos italianos asistieron a la corrida que se celebró a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se celebró, a bordo del cazatorpedero español «Bustamante», el acto de entregar una placa al heroico marino montañés don Joaquín Bustamante.

Asistieron el general Zabala, en representación del Rey, y las autoridades.

El presidente de la Diputación y el comandante del buque pronunciaron patrióticos discursos.

La infanta doña Luisa de Orleans, en Granada.

GRANADA 21.—De Sierra Nevada ha regresado la infanta doña Luisa de Orleans, acompañada de su hijo, el príncipe don Carlos.

Hoy marcharán en automóvil a Sevilla.

Se reúne el Consejo de la Trasatlántica

SANTANDER 21.—Bajo la presidencia del conde de Güell se ha reunido, a bordo del vapor «Cristóbal Colón», el Consejo de Administración de la Compañía Trasatlántica.

La reunión tuvo mucha importancia para Santander, por el hecho de haber citado el conde de Güell desde Barcelona a esta reunión, lo cual demuestra que tanto el conde como el Consejo mantienen el mismo criterio del marqués de Comillas de afecto y consideración a esta capital.

Se aprobaron todos los asuntos de trámite, y se examinaron las diferentes líneas que tiene establecidas la Compañía.

También se trató de la construcción de astilleros españoles.

Notas ferrolanas

EL FERROL 21.—Han comenzado los trabajos para la construcción de un transatlántico que tendrá 9.000 toneladas, 140 metros de eslora, 17 de manga y siete de puntal.

La colocación de la quilla se efectuará cuando se celebre la botadura del crucero «Almirante Cervera».

Ha comenzado la celebración de escuelas prácticas en la ría.

El regimiento de Artillería de costa número 2 efectuará ejercicios de día y de noche.

Información de Marina

Cuerpo general.

Se concede gratificación por quinquenio de efectividad al capitán de fragata don Ramón Rodríguez Navarro, al de corbeta don Rafael Heras y al alférez de navío (E. R. A.) don Emilio Dace Carro.

Se concede al capitán de corbeta don Emilio P. de Pobil y Chicheri la medalla de Sufrimientos por la Patria, por considerarle comprendido en lo que determina el Real decreto de 22 de junio último y Real orden de 25 de julio próximo pasado.

Gratificaciones de efectividad.

Se conceden, por quinquenio de efectividad, al comandante de Infantería de Marina don Teodoro Solá Maestre y a los capellanes mayores de la Armada don Jesús Ferreiro y don Gregorio Sánchez Baires.

También se concede gratificación de quinquenio de efectividad al condestable primero don Ricardo Oriole y al segundo don José Maura.

Auxiliares de oficinas.

Para dar cumplimiento a la Real orden de 13 del corriente mes se dispone embarquen, respectivamente, en los cañoneros «Canalejas», «Cinco de Castilla» y «Eduardo Dato» los escribientes de nueva organización del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina don José Roig López, don Rafael Enrique Cabañas y don Luis Couceiro Rodríguez.

Dispone desembarcar del buque planero «Giraldá» el escribiente de nueva organización del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas don José Sánchez Sepulcre, y pase destinado a las órdenes del capitán general del departamento de Cartagena, relevándole en dicho buque el del mismo empleo don Julio Luque Gómez. **Recompensas al personal de la Marina francesa.**

Se concede al personal de jefes, oficiales-clases y Marinería de la Armada francesa, que a continuación se relacionan, la cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, de la clase que al frente de cada uno se indica:

Capitanes de Vaisseau: M. Eugene Charles Ollivier Ferlicot y Auguste André Chaigneau, de tercera clase; capitanes de fregate: M. Jean Ernest Odenhal, Emmanuel Lucien Henri Ollivier, Alexandre Laurent Edmond, Francois Marie Brusq, de segunda clase; capitanes de corvette: Enri Pierre Latham y Joseph Alexandre Jean Théron, de segunda clase; lieutenant de Vaisseau: Marcel Jules Adam, Paul Marie Ernest Adrien Le Franc, Germain Paul Jardel y Louis Marie Lucien Pehore, de primera clase; commissaire principal, Francois Poti, de primera clase; médecin principal, Louis Georges Gabriel Huber, de primera clase ingénieur mécanicien principal, Maxime Louis Micheau, de primera clase; officier des équipages de segunda clase, Jean Marie Le Saout, de primera clase; maitres principal: Francois Le Hueron, «Condorcet», y Louis Marie Therene, «Marocain» y premier maitres, Jean Kerloch, «Condorcet»; Louis Le Goff, idem; Léopold Doudard, idem; Elie Veyrac, «Voltaire»; Jean Marie Lagadec, «Algerien»; Francois Le Mour, «Voltaire», e Yves Le Ber, idem; maitres: Marcel Francois Lelias, idem; Francis Hamon, «Condorcet»; Adolphe Le Gall, idem; Emile Loubatie, «Voltaire»; Robert Carre, idem, y Paul Salauit, idem, de plata; second maitre: Pierre Marie Sevellec, idem; Lucien Jean Caroff, «Algerien»; Paul Mathurin Fouré, «Marocain»; Yves Kerne, «Condorcet»; Joseph Perhirin, idem, y Pierre Richard, «Voltaire», de plata; quartier maitres, Louis Le Sauce, idem; Jean Francois Marie Dirren idem; Ange Cerlet, idem; Henri Blondeau, idem; Pierre Paugam, idem; Vicent Corre, idem, y Marc Le Barre, idem, de plata; maitre, Joseph Guennoc, «Condorcet», de plata.

Los sucesos de China

El Poder de Cantón en manos de los Soviets.

CANTON 21.—Pronto la organización del Poder en Cantón quedará enteramente sovieta.

El Consulado de los Soviets da muestras de una energía incansable, y protege a los revolucionarios chinos, que van bolchevizando todas las organizaciones municipales.

Las tropas de Cantón están encuadradas por elementos rusos rojos y reciben sus municiones y armamentos de Vladivostok.

Los «rojos» dirigen también la escuadra local, que comprende tres cañoneros y unas 60 canoas, automóviles armadas.

Todas las embarcaciones están mandadas por capitanes rusos.

Crónica de Barcelona

La reforma de la calle de Balmes.—Una reunión accidentada.—La asamblea de los Sindicatos Libres.—Varias noticias.

BARCELONA 21.—En las Casas Consistoriales se reunieron los propietarios interesados en la mejora de la calle de Balmes, con objeto de nombrar una Junta que, en unión de los representantes del Ayuntamiento, entienda en todas las incidencias que motive este asunto. Asistieron 325 vecinos.

El alcalde ordenó al secretario que diese lectura a los artículos correspondientes del Estatuto municipal, y como la lectura se hiciera en voz baja, provocó una violenta protesta de los reunidos.

Seguidamente el señor Mas Yebra requirió al alcalde para que explicara las palabras que en tono despectivo pronunció ayer ante los periodistas, con referencia a los propietarios de la calle de Balmes.

El alcalde contestó que su misión única en aquel momento era procurar que se cumpliera el Estatuto y aprovechar el tiempo, por lo que no quería entretenerse en discusiones.

Nombrada la Junta, uno de sus componentes pidió la palabra, y como le fuera denegada se produjo un incidente entre el alcalde y el comisionado.

El público intervino con gritos y silbidos. El alcalde, en vista de ello, abandonó el salón, cediendo su puesto en la presidencia al señor Mas Yebra, y desde este momento la Junta continuó en medio del orden más completo.

La Junta provincial de Abastos ha facilitado a la Prensa una nota diciendo que, después de estar en posesión de los elementos de juicio necesarios para conocer los precios de venta, en vivo, del ganado vacuno y lanar, la Junta ha acordado suprimir la tasa que venía rigiendo para la venta de la carne de ternera y carnero, haciendo notar que esta medida es complemento de la adoptada recientemente respecto a la carne de buey, y responde al plan establecido para asegurar el abastecimiento de la ciudad.

Advierte que el nuevo régimen de venta estará condicionado por la rigurosa fiscalización que la Junta piensa ejercer, para impedir toda clase de abusos, y a tal objeto se dictarán unas tablas de precios comparativos entre el ganado vivo y en canal y la carne ya dispuesta para la venta al público.

En el paseo de Gracia, y a causa de excesiva velocidad, chocaron un automóvil en pruebas y otro de la Cruz Roja, sufriendo ambos vehículos desperfectos importantes. Del choque resultaron tres heridos, uno con graves lesiones en la cabeza y los otros dos con contusiones de pronóstico reservado. El primero se llamó Andrés Oltra Andrés, y después de asistir convenientemente pasó al hospital.

El capitán general ha marchado a Castellví, donde se celebra la fiesta mayor. El general Barrera asistió ayer mañana a la bendición y entrega de la bandera a los somatenes de aquel pueblo, cuyo acto se verificó en la plaza de Alfonso Sala.

En la calle de Puerta Nueva ha habido gran algarma entre los vecinos, porque al ponerse en contacto los cables del alumbrado con los del servicio del tranvía se produjeron grandes chispas, que impidieron el tránsito de los peatones. Al lugar del suceso acudieron los bomberos, y no ocurrieron desgracias personales.

Los Sindicatos Libres han ultimado el programa de las cuestiones que han de ser discutidas en la Asamblea próxima a celebrarse.

A su regreso del Congreso Internacional Socialista de Marsella, el ex diputado señor Saborit emprenderá una extensa campaña de propaganda por toda Cataluña, recorriendo muchos de sus pueblos.

A bastante distancia del puerto pasó, sin detenerse, el buque francés «Marchal Lyautey», a cuyo bordo marcha el general Peñain.

La Audiencia ha pedido la extradición por vía diplomática de Ramón Recaséns, detenido en Burdeos por la Policía francesa, y el cual está acusado de haber intervenido, en compañía de otros varios, en el robo cometido en Pueblo Nuevo en septiembre de 1922. En este suceso resultaron dos muertos y varios heridos.

EL CRIMEN DE ANOCHÉ

Entre gente del hampa

A primera hora de anoche se registró un sangriento suceso en el Campillo del Mundo Nuevo, del que resultó gravemente herido un hombre.

Antonio Luque Ramos, de veintinueve años, vendedor de profesión y con domicilio en la calle del Peñón, 7, y Pedro López Luna, de veintiséis, y habitante en la calle de Embajadores, 62, rieron por cuestiones de faldas, resultando herido de un disparo de arma de fuego Antonio, que le produjo su contricante Pedro.

El herido fué conducido a la Policlínica de urgencia del Sur, sita en la Ronda de Segovia, en donde los médicos le apreciaron una herida de arma de fuego en el séptimo espacio intercostal y el pulmón, con gran hemorragia interna y externa, y sin orificio de salida, siendo su estado de suma gravedad.

Con grandes precauciones el herido fué trasladado al Hospital Provincial, en donde se presentó el juez de guardia, y declaró que la herida que padece se la había inferido Pedro López por cuestión de mujeres.

Estos dos sujetos están fichados como gente del hampa.

El agresor, después de cometido el delito, huyó, sin que hasta la fecha haya sido capturado.

La Policía practica gestiones para su detención.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

DE AMERICA

Las noticias tendenciosas en Méjico.— Los fondos de la conversión en Chile.— La cuestión de Tacna y Arica

MEJICO 21.—El subsecretario de Relaciones exteriores ha dicho que el Gobierno no está dispuesto a tolerar que ningún elemento extranjero trate en territorio mejicano de alterar la tranquilidad con noticias tendenciosas.

En los Círculos políticos se cree que esas declaraciones envuelven una amenaza de expulsión contra los corresponsales de los periódicos norteamericanos, que se distinguen por sus campañas antimejicanas.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 21.—El ministro de Hacienda ha hecho declaraciones desmintiendo que exista el propósito por parte del Gobierno de enviar a Londres los fondos de conversión.—Agencia Americana.

PARIS 21.—El embajador del Brasil, señor Souza Dantas, ofreció ayer un almuerzo en honor del eminente diputado federal por el Estado de Santa Catharina, señor Celso Bayma, quien, en calidad de presidente de la Delegación de la Cámara de los Diputados representó al Brasil en la última Conferencia Internacional Parlamentaria del Comercio.

Entre los numerosos invitados se encontraban M. Herriot, M. Barthou de Monzié y casi toda la colonia brasileña.

El acto resultó brillantísimo, reinando la mayor cordialidad entre los comensales, que lo eran en gran número.

El señor Celso Bayma embarcará para Río Janeiro el 22 del corriente, a bordo del «Massilia».—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 21.—La Comisión del plebiscito creada por el Presidente Coolidge para arreglar la cuestión de la distribución del territorio de Tacna y Arica, no tomará decisión ninguna respecto a la neutralización del distrito hasta que los técnicos que acompañan al general Pershing hayan presentado su informe.

La Comisión se ocupa actualmente de fijar la fecha en que podrá celebrarse el plebiscito.—Agencia Americana.

NUEVA YORK 21.—Los círculos financieros y diplomáticos tratan estos días de la cuestión de las deudas a los Estados Unidos.

El cálculo de a lo que asciende la deuda francesa es motivo de grandes discusiones.

La primera rama de lo que se llama deuda política francesa, la deuda comercial, comprende los empréstitos contratados por los establecimientos financieros particulares americanos; se eleva, en primero de enero de 1925 (comprendiendo en el cálculo el interés compuesto del 3 por 100), a 3.729.883.210 dólares.

Si se añade a esta cifra la suma correspondiente a la compra, después del armisticio, de los «stocks» americanos, se llega a la fabulosa suma de dólares 4.137.224.354, lo que, en cifras redondas, da un total de 92 mil millones de francos.

La nocturnada de ayer

Con excelente temperatura y no menos excelente entrada, se celebró anoche la consabida fiesta nocturna de todos los jueves en la plaza de toros de Madrid.

Comenzó el espectáculo lidiando Charlot, Chispa y su Borones dos becerros de la inagotable ganadería de don Manuel Santos.

El trabajo de los toreros bufos agradó al respetable.

Se jugaron después, sin picadores, cuatro novillos de la mencionada ganadería, que resultaron de una manadumbre alarmante.

José Cabeza se lució toreando a su primer enemigo, al que pasaporte de una estocada en lo alto, que le valió una ovación y la vuelta al ruedo.

En su segundo, si bien no lució tanto, no borró, ni mucho menos, el éxito alcanzado.

Antonio Tirado (Rondefío), si le juzgamos por su actuación de anoche, es un deber de justicia y de humanidad recomendarle deje la arriesgada profesión y se dedique a otros menesteres menos peligrosos y para los que no es necesario poner a contribución el valor.

Terminó la nocturnada quemándose una bonita colección de fuegos artificiales.

AYUNTAMIENTO

El alcalde ha recibido esta mañana la visita del senador cubano señor Fernández Hermo y del encargado de Negocios de Cuba en España, señor Pichardo, los que han dado gracias al alcalde por haber puesto a uno de los paseos del Parque de Madrid el nombre de Avenida de Cuba.

SUCESOS

Robo en un tren.

Doña Manuela y doña Carmen Guillén Calderón de la Barca denunciaron que cuando viajaban en el correo ascendente de Extremadura les fueron robados de su departamento dos maletines con 400 pesetas y varias alhajas, cuyo valor no ha sido precisado por la denuncia.

Atropello de automóvil.

Miguel Martínez Moreno, de diez y seis años, fué atropellado en el paseo del Prado por el automóvil 15.216, guiado por Angel Moya, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

En el muelle de la Parrilla fué cogido por un transportador José Sigüenza Carena, de veinticuatro años, con domicilio en la calle de Noguera, 26.

Se le condujo al Gabinete médico de la estación de Atocha, donde se le apreciaron lesiones de tal gravedad en la pierna derecha, que hubo necesidad de amputársela.

Las carteristas.

En un garaje de la calle de Hermosilla entraron unos ladrones — se anodaron de una americana, propiedad de César Sabio San Martín.

La americana contenía en uno de los bolsillos una cartera con 75 pesetas.

Emilio Sanz Velázquez viajaba en un tranvía por la calle de Atocha, cuando un distinguido carterista le robó la cartera con 75 pesetas.

Otro robo de una cartera ocurrió en la calle de Alonso Cano, 25, donde los ladrones entraron por un balcón en el cuarto que ocupa el huésped Manuel Paniaguas Bayona, y se llevaron una americana propiedad de éste, en la que guardaba la cartera, que contenía 400 pesetas.

Desde Londres

La exportación de productos de alfarería. La baja en la producción de la industria de cuchillería.—La cinematografía en la Gran Bretaña.—Producción de películas nacionales.—La manufactura británica de automóviles.

Los productos de china y de alfarería, cacharros y artículos de arcilla (excepto ladrillos) exportados durante los seis meses de enero al 30 de junio de este año, dan un total de 124.782 toneladas, el cual es de 21.265 toneladas más que los embarcados durante el primer semestre del año pasado y ligeramente más de 18.000 toneladas de exceso sobre la exportación correspondiente al mismo período de 1924.

Sin embargo, los embarques durante el mes de junio son menores, en lo que se refiere a volumen, que los de cualquier mes de este año, aunque en valor son los más altos. Ascenden solamente a 18.296 toneladas, valuadas en 557.193 libras esterlinas.

Esta baja en el volumen total de los embarques de junio en comparación con los meses anteriores se debe enteramente a la disminución de exportación de artículos refractarios desde 15.148 toneladas en mayo a 8.492 toneladas en junio. Debe notarse, sin embargo, que los embarques de productos refractarios en mayo fueron excepcionalmente grandes, y que el promedio del volumen de exportación en mayo y junio no es desfavorable cuando se le compara con las cantidades exportadas en los meses anteriores.

La producción en casi todas las ramas de la industria de cuchillería ha sufrido una seria baja durante el mes pasado, y la mayor parte de las firmas están grandemente necesitadas de pedidos. Al hacer un examen de la exportación de cuchillería durante los seis primeros meses de este año, es grato notar un aumento de valor en comparación con el período correspondiente de 1924. Los únicos casos en los que aparece una disminución de valor de exportación son en los embarques a Francia, Estados Unidos y a la República Argentina.

El mayor aumento que se nota es en Brasil, con cuyo país ha mejorado el comercio en un 50 por 100.

Australia continúa aún siendo nuestro mejor cliente de cuchillería, figurando Canadá en segundo lugar. La exportación de navajas de afeitar acusa una baja; pero el comercio de tijeras es bueno y se mantiene todavía al nivel del año pasado.

La situación actual en el Reino Unido es sumamente compleja y se caracteriza sobre todo por el tremendo conflicto de ideas y de teorías que mantienen diferentes secciones e individuos de la industria. Por ejemplo, al volver de la Conferencia de Milwaukee, los delegados allí enviados en representación de la Asociación de Expositores Cinematográficos de la Gran Bretaña, se ha llamado la atención una vez más a la importancia del problema del productor-expositor. Era claramente evidente, por lo que se trató en Milwaukee, que la amenaza para el expositor, que surge de la compra de teatros por las compañías productoras, es mucho más real en los Estados Unidos que en la actualidad en Europa. En el Reino Unido, los expositores son, hasta ahora, un cuerpo independiente; pero no han faltado señales de que dentro de poco tiempo se hará una prueba de fuerza, cuando algunas de las grandes compañías productoras de América pidan una puerta de salida para sus películas en el Reino Unido; puerta que

LOTERIA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado el día 21 de agosto de 1925.

Premios mayores

Table with 3 columns: Núms., Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities.

Premiados con 500 ptas.

Table with 3 columns: UNIDAD, DECENA, CENTENA, listing winning numbers for 500 ptas prizes.

Table with 3 columns: DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, listing winning numbers for 2000-9000 ptas prizes.

Table with 3 columns: DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, listing winning numbers for 10000-15000 ptas prizes.

Table with 3 columns: DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, listing winning numbers for 19000-22000 ptas prizes.

Table with 3 columns: VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA Y UN MIL, listing winning numbers for 27000-31000 ptas prizes.

pueden asegurar que no existe, a menos que los productores puedan controlar directamente los teatros.

Toda la cuestión de la independencia del expositor frente a «contratos en bloque», «franquicia» y otros sistemas de distribución de películas está ligada, en gran parte, con las condiciones de la industria productora del Reino Unido.

Aunque la producción de películas en el Reino Unido no es en tan gran escala como pudiera desearse, la industria no permanece en manera alguna inactiva.

Estos dos artistas figuran en primera línea, y se espera con toda confianza que su nueva película, que se titulará «Arreglado fuera de la Audiencia», será digna sucesora de la última producción de Mr. Cooper.

No hay razón para afirmar que los automóviles de manufactura británica son menos adecuados a las condiciones de las colonias que el más generalmente conocido automóvil americano.

Los coches americanos no son todos de un tipo, aunque hay que reconocer que tienen muchos detalles comunes, cual sucede con los coches de manufactura británica; así que no se pueden hacer de pronto comparaciones en términos generales.

La rodada vehicular «standard» es de 4 pies 8 pulgadas, y los fabricantes americanos de automóviles han adoptado este ancho. La inadecuabilidad de los automóviles británicos en este particular es de dimensiones insignificantes.

El coche ligero británico está en una categoría diferente, y aunque tiene una rodada más estrecha, constituye una fuerte característica del programa de fabricación de este país.

Puede tener algún interés notar que la rodada del Fiat (italiano) es de 4 minutos 1 1/2 segundos, y la del Citroen (francés) es de 3 minutos 11 1/4. Estos dos coches se construyen para los mercados del mundo, y el primero, particularmente, goza de cierta popularidad en las colonias.

El argumento sobre el juego limpio desde el suelo parece basarse en la aserción de que los coches americanos tienen un promedio de juego limpio de 14 pulgadas. El Ford americano tiene un juego limpio de 10 1/4 segundos, mientras que el Buick y el Dodge lo tienen de 9 1/2 segundos y de 10 segundos, respectivamente.

La crítica del coche británico sobre la longitud de la base de ruedas es inconsistente. La base de ruedas del Ford es de 8,4; el Buick de 20 HP. tiene una base de ruedas de 9,6; el Chrysler la tiene de 2 segundos menos y la del Dodge es de 2 segundos más, mientras que el Chevrolet

tiene una base de rueda de 10 5/8 solamente. La base de rueda del Morris Cowley es 2 segundos mayor que la del Ford, esto es, 8,6 segundos, y el Morris proporciona seguramente más cómodo lugar para asientos que cualquiera de los coches americanos más baratos.

Las afirmaciones de que la máquina de alta compresión y alta velocidad se ha desarrollado bajo el sistema de impuestos adoptado en este país y que un automóvil con un motor de alta velocidad es menos adecuado para el servicio de las colonias que el vehículo americano de poca velocidad, están, en todos sentidos, desprovistas de fundamento.

Los oponentes de los coches británicos afirman también que las disposiciones de refrigeración son inadecuadas en países tropicales. Una máquina de alta velocidad que asciende largas pendientes con mecanismo de baja velocidad, requiere efectivamente disposiciones adecuadas de refrigeración en un clima cálido, pero los coches británicos pueden compararse favorablemente en este respecto con sus competidores americanos.

El viaje del príncipe de Asturias

Visitas al puerto del Musel y Avilés.

GIJÓN 21.—Salí de esta el príncipe de Asturias, dirigiéndose en automóvil al puerto del Musel, en donde visitó el transatlántico «Cristóbal Colón».

Después tomó el tren en Carreño y emprendió el viaje a Avilés, adonde llegó a las once y media.

Fue recibido en la estación por representaciones oficiales, fuerzas vivas y numeroso público, que tributó a Su Alteza una entusiasta ovación.

La Banda municipal interpretó la Marcha Real al descender el príncipe del tren. Don Alfonso visitó el nuevo Hospital de la Caridad y el Salón de Humoristas, y más tarde la Asociación de Caridad, donde presenció el reparto de comida a los niños.

El príncipe almorzó en el palacio de los marqueses de Ferreras.

Al regresar a Gijón visitó los pueblos de Candás y Luanco, donde fue aclamado.

Esta noche asiste Su Alteza a una verbena que se celebra en el pabellón del Club de Regatas.

Información de Guerra

Guardia Civil.—Gratificaciones de efectividad.

Se les ha concedido a los señores siguientes:

Teniente coronel don José Sánchez de Castilla Fernández. Comandante don Ramón Fernández Costa.

Capitanes: don Manuel Fernández Valdés, don Antonio Borges Fe, don Carlos Aparicio Gutiérrez, don Eusebio Ruiz Guerra, don Romualdo Algolmiera Martínez, don José Romero Fialo, don Lorenzo Uceyay Figueras, don Pedro Simarro Roig, don Román Morales Martínez, don Arturo Ruiz Sotomayor, don Guillermo Hoefel Ursueguia, don Francisco Monterde Hernández, don Manuel Rodríguez Molina, don Luis de Andrés Marín, don Modesto de Lara Molina, don Pedro Capitán Benítez, don Darío Rodríguez de Diego, don Matías Guirrajo Blanco, don Rafael Díaz Gómez, don Enrique Reula Gómez, don Juan Sánchez Sánchez.

Carabineros.—Orden de San Hermenegildo.

Se ha concedido la placa al capitán don Pedro Estradera Zapater, y la cruz, a los tenientes don Nicolás Penaba, don Aurelio Parrondo, don Francisco Angel, don José Sánchez Gonzalo y don Buenaventura Salazar Rodríguez.

EL TIEMPO

Las temperaturas máximas observadas han sido: de 32 grados, en Murcia, Baeza y Mahón; 31, en Gerona y Valencia, y 30, en Castellón, Córdoba, Huelva y Almería, y las mínimas, de nueve grados, en León, Zamora y Valladolid, y 10 grados, en Palencia, Soria, Avila y Cuenca.

En Madrid, la máxima de ayer ha sido de 25,8 grados, y la mínima, de 13,3.

Caja de socorros de Hacienda

Debido a una feliz iniciativa de algunos funcionarios de la Dirección de la Deuda y Clases pasivas, se ha dado el primer paso para dar satisfacción a las justas aspiraciones de los empleados de Hacienda, atendiendo a alguna de las muchas necesidades que su situación económica y porvenir incierto reclamaban.

Ayunos de toda clase de protecciones extrañas, que obtienen otros Cuerpos y organismos, han buscado los funcionarios de Hacienda en su propia unión y en las ventajas indudables del cooperativismo los beneficios, no por modestos menos positivos, que podía reportarles una Caja de socorros.

Lanzada la idea, a ella se ha adherido con el mayor entusiasmo el personal de todas las provincias.

En la junta general celebrada por la Caja de Socorros de Funcionarios de Hacienda fueron nombrados por aclamación para ocupar los cargos: presidente, el ilustrísimo señor don Moisés Aguirre y Carbonel, director general interino de la Deuda y Clases pasivas; tesorero, don Carlos García Fanjul, jefe de Negociado de primera clase; cajero, don Félix Romero Sarachaga, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo pericial de Contabilidad, y secretario, don Angel Meléndez, auxiliar de primera clase.

En dicha junta hizo uso de la palabra el señor Aguilera para dar las gracias a todos los compañeros adheridos, tanto presentes como a los de las demás dependencias centrales y provinciales, haciendo presente el apoyo que había recibido del general encargado de Hacienda y del subsecretario, así como del ministerio de la Gobernación y Jefatura de Policía, proponiendo que el presidente expresara en nombre de todos su reconocimiento por dicho apoyo, lo que se acordó por unanimidad.

Terminó, por último, manifestando que deseaba que la Caja fuera el principio de lazo de unión de todos los funcionarios de Hacienda.

DE FRANCIA

Murió la señora de Ribot.

PARIS 21.—Ha fallecido la señora Alejandra Ribot, viuda del antiguo presidente del Consejo.

En Francia tampoco toleran los dialectos.

PARIS 21.—Varios grupos regionalistas han requerido de nuevo al ministro de Instrucción pública para que se autorice a los maestros de instrucción a utilizar los idiomas locales (vasco, bretón, gascón, languedoc, etc.), para la enseñanza del francés en las escuelas primarias.

M. De Monzie, con este motivo, ha dirigido a los rectores una larga circular, en la cual, después de estudiar la cuestión en su aspecto histórico, estima que no debe prestar oído a las sugerencias de los Congresos, con el fin de no alentar las divisiones lingüísticas.

«Francia—dice—, por unida que esté, no lo está nunca demasiado.»

«La enseñanza de los dialectos—termina diciendo el ministro—deberá considerarse como un lujo.»

Recomienda a los rectores que hagan valer y señalen los notables trabajos de los maestros, sobre temas de regionalismo.

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS 21.—Los periódicos estiman muy satisfactorio el acuerdo belgoamericano.

El «Petit Parisien» cree que este resultado facilitará, sin duda, las negociaciones francoamericanas.

«Francia y Bélgica—dice—se encuentran en situación análoga con los Estados Unidos.»

«L'Oeuvre» entiende que para la deuda francesa, como se ha hecho con Bélgica, debe establecerse una distinción entre las cantidades prestadas antes del armisticio y las prestadas después, y también considerar la capacidad de pago de Francia.

«Si los pagos de Francia, Inglaterra y a los Estados Unidos debieran hacerse en la misma proporción que Bélgica a los Estados Unidos, Francia tendría que pagar anualmente más de 4.500 millones de francos, o sea más del 12 por 100 de su presupuesto, lo que es en absoluto imposible.»

«Le Matin» no cree que Bélgica pueda pagar íntegramente su deuda, y que lo que América ha querido ha sido que cada cual reconozca su deuda y haga un esfuerzo para pagarla; después de arreglado el asunto, pueden venir todos los sentimentalismos, como para Bélgica

cabe esperar que los Estados Unidos tendrán en cuenta la capacidad de Francia, que no ha pretendido sorprender al mundo con pretensiones de hegemonía monetaria, sino solamente reclamar la primacía de haber salido en defensa de la justicia.

¿Español asesinado?

TOURS 21.—El español Antonio Gómez, hallado gravemente herido el 11 del corriente en la vía férrea de Sainte-Maure, ha fallecido, a consecuencia de sus heridas.

Se encontraron en su poder tres billetes de ferrocarril Hendaya-París, por lo que se supone que debía ir con dos compañeros, siendo extraño que éstos no avisaran a la Policía la desaparición de Gómez.

Se le busca activamente.

Incendio en unos almacenes.

BEAUVAIS 21.—Se ha producido un violento incendio en los almacenes de la Unión Alimenticia.

El fuego hizo en breves minutos enormes progresos.

Hicieron explosión varios depósitos de esencia, y algunos de los empleados en el salvamento fueron heridos en la cara y en las manos.

Diez compañías de bomberos trabajaron infatigablemente para localizar el incendio.

Se han quemado enormes cantidades de mercancías.

Los daños se calculan en dos millones y medio de francos.

La Bolsa

DE MADRID Día 21

Table with 2 columns: Series (4 por 100 Interior) and Price. Includes entries for Serie F, D, C, B, A, G and H.

Table with 2 columns: Series (4 por 100 Exterior) and Price. Includes entries for Serie F, D, C, B, A, G and H.

Table with 2 columns: Series (4 por 100 Amortizable) and Price. Includes entries for Serie E, D, C, B, A, G and H.

Table with 2 columns: Series (5 por 100 Amortizable 1920) and Price. Includes entries for Serie F, D, C, B, A, G and H.

Table with 2 columns: Series (5 por 100 Amortizable 1917) and Price. Includes entries for Serie F, D, C, B, A, G and H.

Table with 2 columns: Series (Cédulas Hipotecarias) and Price. Includes entries for 4 por 100, 5 por 100, and 6 por 100.

Table with 2 columns: Series (Ayuntamiento de Madrid) and Price. Includes entries for Empréstito 1868, Interior 5 por 100, Ensanche 4,5 por 100, Obas 4,5, V. M. 1914, V. M. 1918, and V. M. 1923.

Table with 2 columns: Series (Acciones) and Price. Includes entries for Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Duro Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, and Tranvías.

Table with 2 columns: Series (Moneda extranjera) and Price. Includes entries for Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, Liras, Dólares, Francos belgas, Pesos argentinos, Florines, and Escudos portugueses.

Table with 2 columns: Series (BOLSA DE BARCELONA) and Price. Includes entries for Interior, Amortizable 5 por 100, Alicante, Orenses, Tabacos Filipinas, Río de la Plata, Francos, Libras, and Dólares.

Las acciones ferroviarias vuelven a cotizarse en alza, subiendo el Norte tres enteros y medio y el Alicante uno y medio.

También mejoran los Tranvías, los Explosivos, el Banco de España y el Río de la Plata.

El Interior 4 por 100, al contado, sube cinco céntimos, en las dos primeras series, cerrando a 70,95.

La moneda extranjera está firme, y suben los francos diez céntimos, y las libras dos, al quedar a 32,95 y 33,72.

Las libras y los belgas también suben, y los dólares no varían de 6,93.

La política del Directorio

Con el presidente interino del Directorio, general Jordana, despacharon los subsecretarios de Hacienda y Marina.

El general Jordana permaneció en su despacho de la Presidencia hasta cerca de las dos de la tarde, manifestando a los periodistas, por mediación del jefe de Informaciones, que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa, no habiendo recibido nuevos informes de Marruecos después de los facilitados esta madrugada.

El general Gómez Jordana dijo anoche que el presidente del Directorio había regresado a Algeciras en hidroavión a última hora de la tarde.

Agregó que hoy pasará por Algeciras el buque en que viaja el mariscal Petain, y que es probable que éste baje a tierra para hablar con el alto comisario de España.

«Mañana—dijo por último el presidente interino—creo que tendré noticia del viaje del presidente del Directorio a Madrid, y les comunicaré a ustedes lo que haya.»

JEREZ 21.—El marqués de Estella visitó las plantaciones de tabaco del señor Ortiz Aranda, quien le ponderó las ventajas que traería el libre cultivo de dicha planta.

El marqués contestó que desea llegar en varios años a la industrialización para que el tabaco sea fuente de riqueza nacional, y añadió que Mussolini le había hablado de la gran riqueza que el tabaco da a Italia.

De nuevo en Jerez, recibió a los militares de la guarnición y se interesó por la ampliación del cuartel de Pavía.

Espectáculos para hoy

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y media, Catalina.—A las diez y media, El carro del sol, Chateau Margaux.

EL CISNE.—A las diez y media (doble): Estreno de la zarzuela en dos actos, libro del poeta Alvaro de Orriola, música del maestro Capo, titulada Costa brava.

PAVON.—A las seis y cuarenta y cinco y diez y media, debut del Cojo de Málaga, acompañado por Montoya. Exitos de Moreno y Dora la Cordobesa (últimos días).

CENTRO.—Compañía Redondo León. A las diez y media (butaca 2,50): Rositas de olor.

MARTIN.—Inauguración.—A las seis y media, La feria de las mujeres y El regalo de boda.—A las diez y media, La feria de las mujeres y El apuro de Pura.

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y media, Catalina.—A las diez y media, El carro del sol, Chateau Margaux.

PARDINAS.—A las siete y media, La cara del ministro.—A las diez y media, El barbero de Sevilla.—A las once y cuarenta y cinco, La alsaciana.—Butacas, una peseta; entrada general, 20 céntimos.

EL CISNE.—A las diez y media (doble): Estreno de la zarzuela en dos actos, libro del poeta Alvaro de Orriola, música del maestro Capo, titulada Costa brava.

PAVON.—A las seis y cuarenta y cinco y diez y media, debut del Cojo de Málaga, acompañado por Montoya. Exitos ruidosos de Moreno y Dora la Cordobesa (últimos días).—Butaca, tarde, 1,50 y 0,40; noche, 2,50 y una peseta.

JARDIN DEL CINEMA GOYA.—A las diez y cuarto de la noche: Noticiario Fox, Tomasín quiere casarse, El cabalk de carreteras (Douglas Mac Lean), Eugenia Grandet (Rodolfo Valentino).

CINEMA ARGUELLES.—Gran ventilación.—A las seis y a las diez y cuarto, Novedades internacionales, La sin ventura (novela del Caballero Audaz), Patricia, aviadora (por la saladaíma Dorothy Gish).—El lunes, Tom Mix.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—IAMAYO, 7, MADRID

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.
 La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
 Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 82, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 12.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho Ho, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, ñjos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Duraud, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intervenientes del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



"SMITH PREMIER" No 60
 CAMPEON DE RESISTENCIA
 GARANTIZADA 10 AÑOS
 A. PERIQUET Y CIA
 EXPOSICION C. DE GRACIA N.º 11 - APARTADO 444 MADRID.

:- :- :- VICTOR SARASQUETA :- :- :-
 Manufactura Mecánica Eibarresa
 Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)